

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 78

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
ARENAL, 11, principal.—MADRID

Domingo 18 Junio 1893

POR LA IDEA

QUESTION DE COMPADRES

Así puede llamarse la política de la restauración.

Una conferencia íntima entre los dos compadres Cánovas y Sagasta ha variado el curso de los sucesos, ha sido suficiente para que las cosas se arreglen a gusto de ambos.

¡El país!... ¡Quién se ocupa del país! Lo esencial es que el pacto del Pardo continúe inalterable; que por nada ni por nadie cambie el turno pacífico de los dos partidos que alternan en la tarea de arruinar al pueblo.

Nada de presupuestos, nada de reformas, nada de economías, nada de tratados con Francia. La cuestión está planteada en bien sencillos términos.

Saldrán algunos ministros; entrarán otros peores—á ser este posible;—se suspenderán las sesiones cuando el calor apriete; allá por Octubre ó Noviembre reanudarán sus tareas; las instituciones, patentizando una vez más su divorcio con el país, se marcharán á tomar el fresco, y sus satélites, los que mangonean en la cosa pública, irán á espaciar el ánimo por las remotas playas, y á cobrar fuerzas para continuar con mayores bríos su obra de destrucción.

¡Pobre Patria!
Menos, mucho menos amargas que tus lágrimas arrancadas al abandono y la miseria, son las ondas del mar que dentro de poco contemplarán tus constantes explotadores!

Id, id á disfrutar de sibaríticas comodidades, pagándolas, eso sí, con lo que falta al misero industrial y al infeliz obrero; asistid gozosos á magníficos conciertos y saraos; disfrutad los placeres gastronómicos con que os brinda una bien servida mesa, mientras el pobre pueblo desfallece, rendido por el hambre, en las plazas públicas; respirad tranquilos las brisas del mar ó de los montes, mientras el pueblo suda para llevar una libreta á su familia; extendad la vista por los lagos serenos y pintorescos, que algunos entretanto removerán la tierra en el oscuro fondo de la mina; gozad, gozad de la vida, y no penseis ni un instante en lo que dejáis detrás, ni os inquiete un solo remordimiento.

Vuestra es la vida, porque vuestro es el país que os tolera como si fuese indigno de mejores tratamientos.

Pero si alguna vez, hastiados de los placeres, cuyo precio es la miseria pública, volviérais la vista atrás, sentiríais ante el cuadro que presenta nuestra desgraciada Patria, lo que nosotros, y hé aquí un punto de conformidad.

Sentiríais el presentimiento de que esto no puede continuar, de que se acerca el día de las grandes, de las terribles justicias.

LA VOZ DEL PUEBLO

Nunca, como en la ocasión presente, se ha levantado la opinión pública de España tan enérgica contra los desmanes y atropellos de un Gobierno mal llamado liberal, que ante el logro de sus egoístas ambiciones y la satisfacción de sus villanos apetitos, no vacila en sacrificar los más sagrados intereses de la Patria.

No son ya determinados partidos políticos los que protestan; no es ya la opinión republicana del país la que se opone á los descabellados planes de un Ministerio de nulidades; es la voz del pueblo, es la opinión general de España la que se levanta imponente para poner coto á los escandalosos atropellos de que los pacíficos ciudadanos son objeto.

Desde la modesta clase jornalera hasta la más elevada de los abogados, todos los que constituyen y forman las fuerzas vivas del país, comerciantes, industriales, agricultores, se muestran indignados ante las iniquidades y brutales abusos del Gobierno de Sagasta.

Y cuando el descontento de un pueblo es tan general; cuando tan claramente se manifiesta su voluntad en un determinado sentido; cuando acude á los medios violentos de que hoy hace uso, no cabe dudar cuál ha de ser el próximo desenlace de este estado de cosas, porque las grandes conmociones de la opinión llegan siempre hasta las más elevadas regiones del Estado, y atañen más que á nadie á la suprema magistratura de la nación, que es la que, en último término, sufre las consecuencias de la insensata conducta de sus Gobiernos.

En esta situación, á que hemos sido conducidos por los eternos conculcadores de las leyes, ya no caben términos

medios ni suaves medidas que nada pueden remediar. Porque cuando enfrente del poder real y de la monarquía se coloca la voluntad del pueblo, los reyes no pueden continuar rigiendo los destinos de la Patria.

Y si contra viento y marea se empeñan en continuar desafiando las iras de la opinión, y los Gobiernos permanecen unidos ante la voz del pueblo, ley suprema de las naciones, entonces surge la revolución como necesaria consecuencia de esa lucha entre los dos poderes que representan el pueblo y la monarquía.

Por eso nosotros esperamos que las protestas que hoy surgen contra el Gobierno liberal en todas las regiones de España, se han de convertir muy pronto, si una resolución definitiva en *altas esferas* no lo remedia, en general revolución que ha de dar al traste con esta decadente monarquía y con todos los satélites que á su sombra viven.

Y no hemos olvidado que los reyes que se oponen á la voluntad del pueblo lo pagan.

Se han dado casos... y el que hace un cesto...

TIJERETAZOS

El Imparcial echa sobre sus hombros la tarea de defender al ministro de Ultramar, que en la sesión del Congreso de ayer quedó *malferido y maltrecho*.

A esta defensa dedica su artículo de fondo el colega.

De él oírtamos:
«Se aprobó en Consejo de ministros el proyecto del Sr. Maura? Adquirieron con tal motivo los consejeros responsables la solidaridad que se establece en toda obra colectiva? Entonces el Sr. Villanueva y los otros diputados de la mayoría, que se alzaron contra el ministro de Ultramar, se sublevaron contra todo el Gobierno, y por tanto, contra su presidente!»

¡Qué descubrimiento!
Hasta que *El Imparcial* no se ha encargado de decirnos que los disidentes se han sublevado contra el Gobierno y su jefe, nadie había caído en la cuenta de ello.

Gracias por la noticia, caro colega.

Y prosigue el diario que vivió en la Plaza de *Malute*.

«El Sr. Sagasta, que estaba visiblemente contrariado por la actitud de los diputados consabidos, y que expresó su contrariedad en algunas ásperas interrupciones, no ha debido limitarse á esto.»

Lo que debía haber hecho era rascarse la barba como acostumbra.

Por lo de si te pica, arráscate.

Pero no señor.
Lo que debía haber hecho, según *El Imparcial*, es lo siguiente:

«Va siendo ya tiempo de recordar que las mayorías han de tener una disciplina, si han de servir para algo, y de aplicar la sanción que un jefe de partido puede poner á ese género de faltas: la desautorización desde luego y la expulsión al fin.»

Claro es.
Las mayorías no pueden servir para otra cosa.

Para decir si ó no, como Cristo nos enseña.
Y respecto á la expulsión del partido, puede ahorrarse el trabajo el Sr. Sagasta.

Porque tal como están las cosas del fusionismo, ya no es partido.

Sino partidos.

Es mucha energía la de D. Venancio.
Después de pensarlo mucho, ha decidido hacer una *hombrada*.

Aquí está la demostración:
«El ministro de la Gobernación ha dado órdenes terminantes al gobernador de la Coruña para que proceda con energía en la represión de los escándalos y desórdenes de carácter regionalista, si llegaron á repetirse.»

Eso es tener carácter.
Pero lo malo es que no se le haya ocurrido ese rasgo hasta ahora.

Si se le ocurre antes, ¡pobre Galicia!
Se come crudos á todos los gallegos.

Y ya no había quien clamara por la capitán general.

Cortamos de nuestro colega el *Nuevo Herald*:

«La palabra «economías» no engaña á nadie. Lo que se quiere es deslumbrar con un programa de mentiras ilustres y de supercherías provechosas.

Pero en el fondo no hay más que la impostura y la provocación características de toda la política sagastiniana, y contra la cual hacen muy bien en protestar los coruñeses, y acabarán por dispararse solas hasta las piedras de la calle.»

No nos parece mala pintura la de la política fusionista.

Pero falta un detalle al cuadro.
Además de la impostura provocación, se caracterizan Sagasta y los suyos por otras cosas que por sabidas se callan.

Con gusto nos ocupáramos en esta sección de nuestro colega *El Correo*.

Pero hace días que no tenemos la satisfacción de verle por esta casa.

Y nos vamos privados de tamaño placer.

La copla del día

También revolucionarios

«El marqués de Cerralbo concluyó diciendo: «Si, es preciso salvar la patria, apelar al último extremo, á él apelaremos.»
La Correspondencia.

El marqués de Cerralbo que es un político muy formal, muy constante, muy distinguido, aunque en política tiene la nota triste de ser carlista;

ayer noche en su casa con un banquete reunió á varios amigos de los que quieren sólo por guapas, que en vez de don Alfonso venga don Carlos.

Comieron y bebieron como personas, pues aunque son carlistas esto no estorbó; y ya en los postres brindaron también ellos como los hombres.

De los brindis, ninguno me ha entusiasmado como el del distinguido señor Cerralbo, cuyas palabras son las que en el comienzo dejo copiadas.

¿Con que también Cerralbo cree que en política cuando el país en masa lo necesita, debe apelarse á los procedimientos más radicales?

¡Que sea enhorabuena! ¡Cuánto me alegró de que ustedes invadan nuestro terreno!

¡Duro, Cerralbo, y á ver si nos evitan ese trabajo!

Lo que sí me permito decir á ustedes es que para sus planes sean más prudentes. ¡Mucho más ojo! Porque el sargento López ha sido un congriso.

Nada, nada; adelante con los faroles, y á ver si es que se portan como unos hombres. ¡A la pica!

que aquí estamos dispuestos siempre que quieran.

Y después, si es que triunfan en la batalla y por medios violentos con esto acaban, no hay que apurarse; ¡también estamos prontos á reemplazarles!

EL DOCTOR CENTENO.

Á DENUNCIA POR DÍA

Esta madrugada recibimos en nuestra redacción la cortés visita del juzgado de guardia.

Motivo: la carta de *El Fantasma* que ayer publicamos.

Que nos denunciara el Sr. Cánovas del Castillo, monárquico siempre, adversario siempre de los republicanos, no nos extrañaría; pero ese político camaleón; ese Sagasta, condenado á muerte por conspirador en 1866, ministro con la revolución, con D. Amadeo, con la República, y por último, con los dos Alfonsos, padre é hijo, no tiene fuerza moral para denunciarnos, siendo nuestro único delito el seguir fielmente sus lecciones de antaño.

Pues qué, podrá tener esa fuerza moral el hombre que como ministro se hizo responsable de aquel famoso rótulo escrito con grandes letras rojas en el ministerio de Hacienda que decía:

¡CAYÓ PARA SIEMPRE la raza espúrea de los Borbones castigo justo á su perversidad!

El hombre que toleró esto no tiene autoridad para perseguir á un periódico que está conforme con el Sr. Sagasta de hace veinticinco años.

Pueden proceder como se les antoje los que hoy adoran lo que ayer aborrecieron, que no por eso hemos de cejar nosotros.

Para que caiga esta situación vergonzosa no omitiremos medio alguno. Conste así.

EL VOTO DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA LAS HARINAS

Hemos buscado la persona bien informada en lo que á la venta de harinas se refiere, para que contestase á nuestras preguntas. Las respuestas concretas, á continuación las publicamos, prescindiendo de preámbulos y de consideraciones, y atentos tan sólo al bien de comerciantes é industriales, único propósito que nos guía en esta sección:

1.º El gremio de almacenistas de harinas de Madrid es heterogéneo y desconocido. Oficialmente consta de veintitrés individuos, que lo componen: once almacenistas dedicados á la compraventa de harinas, y los doce restantes á toda clase de legumbres, cereales, semillas y sus harinas, mas un número de parásitos que, á la sombra de los delegados del Estado, forman la tribu de Levi.

2.º El consumo de harinas en la plaza de Madrid, teniendo en cuenta su población, es escaso, debido á la inveterada costumbre de las casas de mayor importancia por su situación topográfica y condiciones de panificación. Está en manos de extranjeros refractarios á toda reforma, y envidiosos de aquellos que consideran sus enemigos por el hecho de que se les obliga á variar de las costumbres establecidas, en contraposición con sus ideas, confundiendo la entidad persona con la corriente civilizadora de los pueblos, que en su acompasada marcha se impone y fructifica, cual semilla en campo abonado, y que por naturaleza ha de dar su fruto en no lejano día.

3.º La síntesis planteada en el caso anterior produce en éste parecidos efectos. Es un error el creer que, subiendo los derechos de aduanas, se va á producir mayor demanda en esta nación, llena de trabas, vejámenes y carísimas tarifas de vía-férrea; por resultar que las primeras materias (trigos) no pueden girar más que en una pequeña zona, imposibilitando las mezclas de los trigos necesarios para producir la buena mouturación, que en España resulta que en las regiones en que el trigo es rico en fécula es pobre en gluten y viceversa, á excepción de la pequeña Sagra, que reúne una y otra condición. Esto motiva que nuestras harinas hayan dejado de exportarse, sin que los fabricantes se hayan dado verdadera cuenta del por qué de la cosa, por más que sean los principales factores, por remesar hoy lo que remesaron ayer, contra la realidad de los hechos y corriente civilizadora de otras naciones, que permiten mezclar sus trigos, por consentirlo la baratura de sus recorridos, dando valor á sus productos.

La subida de los aranceles no dará más resultados prácticos que imposibilitar la importación y exportación.

Si una nación recarga los aranceles, la vecina obra en igual sentido, resultando del exceso de precio la paralización y menor cantidad fiscalizada, y en cambio perturba la marcha natural de las transacciones.

4.º Sin elementos no hay industria posible; su mayor ó menor desarrollo lo demuestra la forma en que se opera: á mayor fecha, mayor venta, y más arraigada la contratación; á mayor crédito mejores costumbres comerciales. En España no se conceden largas fechas, porque nuestro Código de Comercio es una parodia donde se da el primer paso del envilecimiento.

5.º Hace falta un buen Código de Comercio, escrito, regido y castigado por los mismos individuos que componen al mismo; rebaja de tarifas de ferrocarriles; supresión de los derechos de las aduanas y consumos.

6.º Está verdaderamente desatendido; sin mercado ni depósitos, sin garantía en las vías férreas, incendios, incidentes, y los de Madrid, sujetos á la indisponencia de sus concejales, sin consentir entradas ni salidas libres, en contra del buen sentido y movimiento comercial, en los artículos de primera necesidad.

7.º Y nada más, porque nada ha de darnos estos Gobiernos llamados económicos. Muy económicos para la construcción de líneas férreas, carreteras, escuelas de instrucción y administración de justicia; espléndidos, muy espléndidos, para imponer los tributos y repartirlos entre sus funcionarios ó paniaguados.

ECOS POLÍTICOS

La noche de ayer

Continúa enredándose cada vez más la situación por que atraviesa el Gobierno.

Anoche, después de cerrar nuestro número, adquirió notable importancia el debate planteado por los diputados cubanos.

El Sr. Maura, al contestar al discurso del señor Villanueva, estuvo sumamente desacertado. Dijo una porción de vulgaridades; censuró duramente á todos los ministros de Ultramar que le habían precedido, y no supo hacer otra cosa más que repetir que no admitía transacciones, y se hallaba dispuesto á morir con sus reformas.

La tempestad que levantaron las afirmaciones del Sr. Maura fué imensa.

Los Sres. Boecarra, Santos Escay y García Gómez se apresuraron á responder al ministro, demostrando que cuanto había dicho era inexacto y que había faltado á todas sus palabras y compromisos.

El Sr. Maura calló; pero desde aquel momento comprendió que estaba de cuerpo presente en el Ministerio, y la mayoría de la gente política creyó que el cuñado de Gamazo había buscado aquel medio para dejar el puesto que ocupa y tener pretexto para marcharse con su cuñado.

Después de la sesión los Sres. Sagasta y Maura salieron del Congreso en el mismo carruaje, y se dirigieron á casa del Sr. Gamazo.

La conferencia que en el domicilio de éste celebraron los tres ministros fué breve, lo que hace suponer que no lograron entenderse.

Después de esta conferencia, el presidente de la comisión de presupuestos, Sr. Mellado, que está haciendo una porción de *maniobras y equilibrios* para ganarse una cartera, y que desde hace días ha tomado con este objeto á su cargo el papel de mediador entre el señor Sagasta y la mayoría y oposiciones, se agitó mucho, á fin de ver realizados los propósitos del presidente del Gobierno.

El Sr. Sagasta, que sin duda espera el resulta-

do de estas gestiones y tener terminadas algunas otras cuestiones para plantear la crisis, suspendió, á fin de que hoy no se iniciara, el Consejo de esta tarde.

Las cosas quedaron, por consiguiente lo mismo, y hasta dentro de algunos días no se resolverá la charada política que se entretiene en desear al público.

El marqués de Cerralbo obsequió anoche con un banquete á los diputados y senadores carlistas y á los exdiputados y candidatos de un partido que han sido derrotados en las últimas elecciones.

Al final de la comida hubo los indispensables brindis, de tono muy vivo contra el Gobierno y las protestas consiguientes de adhesión á la causa de D. Carlos.

El anfitrión recibió, con la galantería en el proverbial, á los periodistas que fueron á su casa á enterarse de lo ocurrido en el banquete.

En casa del Sr. Pi y Margall se reunió anoche la junta directiva de la Unión republicana.

La Junta se ocupó, en primer término, de una consulta hecha por los republicanos de Luena, acerca de la designación de candidato para la lucha electoral que ha de verificarse el 25 del actual en aquel distrito, que ha dejado vacante la renuncia del marqués de la Vega de Armijo.

Se resolvió aconsejar á los republicanos de Luena que vayan á la lucha y designen candidato á una persona que tenga influencia en aquel país.

Se examinaron después varios expedientes de organización de nuevos comités incorporados á la Unión republicana, y por último, se habló de los viajes de propaganda, conviniéndose en que éstos se inicien á fines de este mes.

SÍNDICOS

A continuación insertamos los nombres de los síndicos de los gremios que han sido designados ayer:

Sastreros que se dedican á la confección de toda clase de prendas de vestir con tejidos finos del país ó extranjeros: Sres. Caro Hermanos, don Damián Pereira y D. Julio Yelma.—Confiteros y pasteleros con horno y obrador: D. Joaquín Gasco y D. Sarafín Pérez.—Ebanistas, silleros y tapiceros con taller: D. José González y don Juan Cañellas.—Sastreros que se dedican á la confección de toda clase de prendas de vestir con tejidos del país, sirviendo los géneros, pero sin venta de éstos: D. Mariano Millán y D. Isidro Ochoa.—Sombreteros con obrador: don Teresa Peidro y D. Eugenio Herániz Gómez.—Fotógrafos: D. Manuel Alviach y D. Napoleón Fernández.—Impresores con prensas sistema antiguo y movidas á mano: D. Tomás García y Lapidarios ó marmolistas: D. Alfonso Ramos y D. Pedro Guerra.—Maestros de albanilería: D. Julián Maroto y D. Manuel Guerrero.—Pasaroseros y cordoneseros: D. Vicente García y D. Casto Rodríguez.—Ebanistas, silleros y tapiceros con taller, pero sin tienda abierta: don José García Ramírez y D. Ricardo Fernández.

LA SITUACION DEL BANCO

En la *Gaceta* de hoy encontramos el balance del Banco, del que extraemos los siguientes datos:

La cuenta corriente de efectivos del Tesoro público ha tenido en esta semana última una disminución en pesetas de 23.916.326 á 16.383.403. La cantidad de oro puro ha aumentado de 2.199 pesetas, pues en el balance apareció por la cantidad de 102.852.837 pesetas.

La plaza ha tenido un aumento de 159.209.491 á 102.532.406 el activo con los corresponsales extranjeros ha subido de 71.406.031 á 74.430.035 pesetas; los descuentos han bajado de 137.434.165 pesetas; los préstamos han bajado de 136.741.829 pesetas; los préstamos han aumentado de 142.973.681 á 143.549.119 pesetas; la cartera ha aumentado de 6.947.183 á 7.039.961 pesetas.

La cuenta del Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua ha aumentado de 1.700.500 á 3.986.336 pesetas.

Los billetes en circulación han disminuido de 908.056.835 á 904.771.390; á sean 3.285.525 pesetas.

Las cuentas corrientes han tenido un aumento de 8.380.593 pesetas, pues que la semana anterior representaba la suma de 813.201.408, y en el día de ayer asciende á 821.581.701 pesetas.

Por último, los dividendos y otras obligaciones á pagar han tenido un aumento de 25.806.051 á 27.883.083 pesetas.

AGITACION EN GALICIA

Orense

La Junta de defensa de la Coruña ha renunciado á su proyectado viaje de propaganda que en Orense pensaba llevar á cabo.

Los orensanos paraca que califican de exagerados los medios de defensa de la Coruña.

Orceniente

El orfeón *El Eco* se ha ofrecido generosamente á contribuir con su apoyo á la suscripción iniciada por la Junta de defensa.

Con este objeto dicho orfeón tomará parte en la velada que tendrá lugar en el teatro Principal de la Coruña.

La velada, que revestirá toda la importancia de una verdadera solemnidad, cuenta con el incondicional apoyo de las más ilustres familias de la Coruña.

Tomarán parte en ella distinguidas señoras y un pocos jóvenes aficionados al arte dramático.

Adhesiones

La Junta de defensa ha recibido una entusiasta adhesión del Comité carlista del Ferrol, y muchas misivas patrióticas.

A diario se reciben donativos de fuera de la Coruña con destino á la suscripción de la Junta.

La animación en nada ha decaído en el día de ayer.

Numerosos grupos de coruñeses recorren las principales calles de la población entonando cánticos alusivos á ciertas personalidades del Gobierno liberal.

Los balcones y ventanas de las casas continúan con negros crespones en señal de luto y con multitud de carteles que, entre otras cosas, dicen: «¡Viva Galicia! ¡Gallegos, adelante!»

ESCENAS Y ESCENARIOS

LA COMPANIA DE RECOLETOS

No es un juicio crítico el que voy a hacer de esta compañía, sino una ligera reseña, puesto que ya juzgada por el público, sería innecesario un examen detenido de un conjunto de actores que, en general, he de calificar con la opinión de malo de remate.

A Amelia Méndez, como a los músicos viejos, quedale únicamente el compás. No obstante, como el que estuvo, retuvo y guardó para la vejez, si trabaja de buena fe, como generalmente lo hace, no descomponga.

No así la señora Vidaurreta, que tira al hogar doméstico que es una maravilla. ¡Qué buena ama de su casa haría! No sé si es casada, pero si lo fuera, estaría en su centro actuando de madre de familia, y así se lo aconsejo a ella y a la empresa. Para ruinas sobran la Méndez y el teatro de Recoletos.

Ahora entro con la perilla de la calle de Orléans.

Es muy discreta esa Aurora Guzmán! ¡Qué sangre tiene y qué modales es!

Dice con gran desentado y se mueve en escena con naturalidad. Esta monísima criatura, andando tiempo y pisando tablas, llegará. ¡Vaya si llegará!

¡Esta ahora no he podido apreciar bien sus aptitudes, puesto que las obras que hace (de repertorio polvoriento y trasechado de los archivos de Piscowich) no son para apreciar a una artista, pero creo no equivocarme esperando mucho de esa niña, que canta con bien timbrada y simpática voz.

En cuanto a la Elisa Elena, ¡qué condescendiente ha sido la empresa! ¡Mire usted que colocarla entre las primeras tiple!

La dama joven cantante (sic) señorita Estrella Guzmán debe dedicarse a hablar nada más. No dirán que no soy bondadoso, haciendo aquí punto acerca de ello.

Y vamos con el sexo feo, empezando por el más feo de los del sexo, por Venturilla Vega, director de la compañía por propios méritos y digno de estar al frente de otra de muchos mayores ídem.

En Ventura Vega uno de los actores que no han sabido entrar en el público madrileño, y yo creo que el público es injusto con él. Consta la opinión de algún otro crítico, a lo que sea en un diario de la noche, tengo para mí que es Ventura uno de los actores de más talento (y de más narices) que hay en el teatro por horas. Aseguraré que es el más completo de los que conozco.

Tiene muchísima más gracia que Manuel Rodríguez (no ha de tener!) y una voz más bonita que ninguno de sus colegas. Hay varias obras en las que tanto se distingue, que no puede compararse con nadie, haciendo, entre otras, en Los aparecidos un comendador que jamás se lo he visto a Rodríguez (el de Apolo, ¿eh?), y en Carmela un D. José como no ha conocido el público de Madrid.

Si Vega trabajase aquí un par de temporadas, y procurase corregir algo ese residuo de amañamiento que tras consigo trabajar mucho tiempo por provincias en compañía de cómicos malos, es seguro que con su talento, su voz y su aplicación, llegaría a ser predilecto aquí, donde lo es el célebre Rodríguez.

Rafael Guzmán. (Ídem, sustituyendo el nombre, el párrafo en que hablo de la dama joven cantante, aplicando también el comentario).

Rafael Sánchez tiene restos de voz, pero es insoportable, ordinario. Parece que acaba de llegar en el corte de un lugarito.

Rafael Gil (por vida de los Rafaelos!), parece un segundo apunte escapado de entre bastidores, y provoca a risa cuando hace galanes y la dama tiene que llamarle guapo. (Ídem).

Posac, nuevo barítono de Recoletos, es fúnebre, y aunque su voz es regular, esa cara de imbecil de juzgado en funciones, le ha de impedir. Léngoe es horriblemente amanerado, y la verdad, así no se puede pasar sino en la Infancia.

Hay entre la turba multa de la compañía un bajo que es muy simpático y el que se estudia y abandona ciertos resabios, le aseguro aceptación. Me refiero a Valentín García, según me dicen, procedente de una compañía infantil. Hago algunos característicos que para si quisieran otros actores que gozan fama... entre sus amigos.

Una observación he de hacer a la empresa de Recoletos para que ensene infinidad de faltas que se observan todas las noches durante la representación de ciertas obras.

Todas ellas se resienten de falta de ensayos, y en La fuente de los milagros, por ejemplo, produce pésimo efecto ver el coro de cicerones salir con las linternas apagadas, y las chinas vestidas... Jesús, María y José, qué sastrer!

Es preciso que las obras se pongan como Dios manda, porque sino, dejará el público de ir a esa barragüeta con honores de teatro.

Otra advertencia. El público se sabe de memoria todo el repertorio antiguo y moderno, y hay que estrenar mucho.

COLIN.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro servicio particular)

Cádiz 16 (10 10 n.).—(Recibido con retraso).—A las siete de la tarde, la barca pescadora Caballeros venía hacia el muelle, cuando la arrolló una marea de viento, yéndose a pique. Tripulaban el padre e hijo; sostuvieron nadando un rato siendo recogidos por el bote práctico.

(De la Agencia Fabra)

Vapor correo.—Hoy sábado ha salido de este puerto, para Barcelona, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

De regreso.—Los infantes doña Eulalia y D. Antonio saldrán el día 24 del mes corriente con dirección a Europa.

Tratado Hispano-Ingles.—El embajador de la Gran Bretaña en Madrid Sir Enrique Dornor Wolf, que debía haber regresado esta semana a Madrid, ha suspendido su viaje durante algunos días a fin de revisar y estudiar detalladamente el proyecto de tratado de comercio entre Inglaterra y España.

Anque hay varios artículos que son todavía objeto de controversia, en los centros oficiales predomina la creencia de que no hay ningún obstáculo grave que se oponga a la celebración del tratado.

Los infantes de viaje.—Nueva York 17.—(Cable Londres Bilbao).—Procedentes del Niagara han regresado a esta ciudad los infantes de España doña Eulalia y don Antonio.

Conforme se había anunciado, los infantes abandonan el carácter de huéspedes de la nación americana y toman el carácter de ciudadanos.

Han aceptado el ofrecimiento del Sr. Ceballos, presidente en la colonia hispano americana y residente en la casa de dicho señor.

Más huelga.—Paris 18.—Ante la creencia de que la huelga de cocheros se va a prolongar en vista de la exigencia de éstos, las Compañías han solicitado que se les exima del pago de un franco por coche numerado que satisfacen.

A efecto, han comenzado a darse de baja. Anoche se reunieron los palafreaneros y mozos de cuadra para tratar sobre la huelga. Se cree que ésta se prolongará mientras los cocheros tengan recursos.

Fin de una huelga

Paris 18.—Gracias a los esfuerzos hechos por las autoridades de Saint Etienne, se han conseguido conjurar las huelgas.

Los patronos han accedido a la petición de los obreros reduciendo las horas de trabajo, y éstos últimos se han mostrado satisfechos y ofrecido reanudar sus trabajos desde mañana.

MEASAS SANITARIAS

Las noticias relacionadas con esta epidemia conocidas ayer, son las siguientes: La Gaceta de hoy declara limpias las procedencias de Pernambuco (Brasil), cualquiera que sea la fecha de su salida.

—Las noticias de Marsella ausan hoy algún recrudescimiento en los casos de cólera.

—El Sr. Larroca, gobernador de Barcelona, que sigue su campaña sanitaria, estuvo ayer en Sabadell y Tarrasa, adoptando medidas de desinfección y saneamiento.

—La Junta de Sanidad de Sevilla ha vuelto a reunirse en aquella capital, adoptando serias medidas para evitar la propagación de la epidemia cólerica.

—El señor ministro de la Gobernación ha dado por telégrafo al gobernador de Santander los órdenes más terminantes para que inmediatamente, y a costa del contratista, se provea de todo lo necesario al lazareto de la Pedrosa, a fin de que puedan estar con alguna comodidad los viajeros sometidos a cuarentena.

—Parece que no ha sido muy del agrado del Gobierno la conducta del gobernador de una de las provincias del Norte, por haber dejado de inspeccionar oportunamente y con la atención debida servicios de importancia que dependen de su autoridad.

Le Temps, llegado ayer, publica un telegrama fechado el 15 en Alais, en el cual se dice que durante la quincena comprendida entre el 29 de Mayo y el 12 de Junio han ocurrido en aquella población, que solo cuenta 20 000 habitantes, 180 defunciones, de las cuales 80 fueron causadas por el cólera.

Esta cifra demuestra por sí sola el desarrollo que ha adquirido el mal; mas por si esto no bastara, debe también tenerse presente que son ya cinco o seis los departamentos infestados.

El Gobierno ha dictado estos días algunas disposiciones sanitarias; pero no basta dictarlas, es preciso cuidarse de que se cumplan, no vaya a suceder algo parecido a lo que ocurre en el lazareto de la Pedrosa, donde no hay camas, ni medio alguno de existencia, lo que contribuye a que la cuarentena; además de ser muy molesta para los viajeros, que la cumplen en el barco, sea de todo punto ineficaz para los efectos sanitarios.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Junio 17

En Celta, una defunción. En Montpellier continúan los casos aislados. La situación, en general, mejora visiblemente.

En Toulouse, un nuevo caso. En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Marsella diez defunciones por cólera. En el hospital de la Concepción nueve defunciones y seis invasiones más en el día de hoy.

El subsecretario de Gobernación recibió ayer un telegrama del gobernador de Santander asegurando que con las camas y menajes, propiedad del Estado, que tiene el lazareto de la Pedrosa y con los efectos suministrados por el nuevo contratista, quedarán instalados hoy todos los pasajeros del vapor Reina Cristina.

También dice que el enfermo Pedro Andrés, continúa mejorando, habiendo podido abandonar el lecho algunas horas.

En el resto de la población cuarentenaria de la ciudad, hay salud excelente.

Paris 18.—En Alais se registró ayer una defunción motivada por el cólera.

Paris 18.—Los últimos despachos recibidos de Celta dicen que ayer ocurrieron en aquella localidad dos defunciones de cólera.—Fabra.

GUESTIONES PALPITANTES

EL ACTA DE MIRANDA DE EBRO

Ha sido motivo de aceros censuras la conducta del Gobierno y de la Comisión de actas del Congreso, en donde se ha demostrado una vez más cómo hoy se resuelven los más delicados asuntos, sin móviles de justicia, sin criterio político, y únicamente atendiendo a satisfacer el capricho de componendas y compromisos personales.

Tanla acordada la Comisión de actas discurrir por antigüedad de presentación, y correspondiendo a la de Miranda el penúltimo lugar, nadie se imaginaba que se resolviera sobre ella ahora. Mas de repente, sin traslucir el por qué, habiendo por delante otras muchas actas, algunas hasta leyes, altera los acuerdos y decide sobre ella, resolviendo en contra del diputado electo Sr. Villegas.

Los motivos de esta resolución, según de público se dice, son que hallándose interesados elevados personajes en determinadas soluciones, y no habiendo quedado a gusto en la de Alicante el jefe del partido conservador, han querido calmarle satisfaciéndole en justa exigencia. La explicación no sabemos si será exacta; pero lo que podemos aservar es que todo el mundo la acepta, como si este inicio modo de proceder fuera el corriente.

Mantira parece que así se juegue con la representación de los pueblos, con la tranquilidad de las familias y con la suerte de los hombres, pero sin duda alguna esta es la época.

Cierto que ningún fin social se logra de esta manera; cierto que, por el contrario, se marchitan así las aspiraciones de los que buscan el bien y se escarnea a los que tienen fe en la civilización y la libertad, y se matan las ideas y los sentimientos honrados, pero se conoce que esto importa poco y que, según el criterio que reina, lo que importa es que triunfen y reinen Sagasta, Cánovas y las instituciones.

Pero, pobre Patria, si sigue viviendo así. Por lo pronto, y concretándonos a este caso, ¿de qué ha servido a los pueblos del distrito de Miranda ir a las urnas para librarse de la onerosa tutela que los tenía vejados y oprimidos? ¿De qué les ha valido su triunfo, si las pasiones y componendas que prevalecen en este sistema que rige, los sacrifica exproscribamente? ¿Qué adelantan con que los otorguen derechos y los hagan rectas promesas si a de resolverse al fin todo por las conveniencias?

Por otra parte, ¿de qué han valido al Sr. Villegas los extraordinarios servicios que prestó a la libertad su difunto padre, y de que aprovechan estos virvidores para encastillarse en el Poder, menospreciar a los pueblos y reirse de sus derechos? ¿De qué le sirven sus notorios servicios y sus rectas disposiciones, si todo se rige aquí por estímulos del egoísmo personal?

Desengañense los pueblos y las personas; no se debe ni se puede seguir así; necesitan otro sistema; hay que salir de esta atmósfera viciada en que se vive tan mal, víctimas de unos hombres que no tienen virtudes, ni rectitud, ni sentido del deber, y que lo rigen todo por convencionalismos y por componendas, de que ahora

acaba de ser víctima el distrito de Miranda y el Sr. Villegas, a los cuales ofrecemos a nosotros una satisfacción y una revancha con nuestra bandera. Ella es el único remedio para tantos males.

FISCALES MUNICIPALES

Para los 16 juzgados municipales de Madrid han sido nombrados fiscales para el bienio de 1893-95:

Latina.—D. Fermín Castaño y González, juez de primera instancia e instrucción cesante.

Buenavista.—D. Emilio Moreno Nieto, de la misma categoría que el anterior.

Universidad.—D. Luis Morino y Horodiaski, aspirante a la judicatura, núm. 35.

Hospital.—D. Antonio Serna y Montero, id. id., 89.

Andalucía.—D. Santiago del Valle y Aldabalde, id. id., 90.

Indulsa.—D. Eduardo León y Ramos, idem id., 99.

Palacio.—D. Sebastián Moro Martínez, idem id., 102.

Centro.—D. Rufino Quintana y Martínez, id. id., 104.

Congreso.—D. Bonifacio Álvarez Arrarás, id. id., 103.

Hospicio.—D. José Rovira y Argandoña, id. id., 125.

A los «padres de Familia»

Recibimos anoche una interesante carta, que, más que a la redacción de El Ideal, debía haberse dirigido a la nunca bastante bien ponderada sociedad de Padres de Familia, a cuya disposición la tenemos.

En ella nos manifiesta nuestro comunicante que en estos días, en que la repartición de cuotas se está verificando entre los gremios, supone que a determinado teatro de la calle de Alcalá, además de la contribución que le corresponda como Espectáculos públicos, se le hará otra de las asimiladas a esos lugares que las costumbres repudian, pero que la policía tolera, más que las onces de la noche en adelante, más que teatro, parece una sucursal de la feria del amor.

La carta citada contiene otras muchas indicaciones, que por su crudeza suprimimos, contentándonos por hoy con llamar la atención a los ilustrados Padres de Familia, pues en el referido teatro se dan «Chiquitas».

MADRID

La Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, a D. Miguel Villanueva, y nombrando en su lugar a D. Pablo Cruz y Orgaz.

HACIENDA.—Real decreto dictando reglas para imposición de penas a los funcionarios del cuerpo de Aduanas por faltas cometidas en el servicio.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Jativa, decretada por el gobernador de la provincia de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto de indulto.

Enfermos

Tenemos una satisfacción en consignar que el anciano padre de nuestro querido compañero D. Felix González Llanas se halla muy mejorado de las graves heridas que le ocasionó un vehículo hace días, y de lo que hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Desearnos el pronto y total restablecimiento del venerable anciano.

Nuestro querido correligionario, el concejal de la minoría republicana y director de nuestro estimado colegio Las Dominicas del Libro Pensamiento, se halla gravemente enfermo. Hacemos fervientes votos por la salud del ilustre paladín de nuestras ideas.

Nueva empresa

Según un periódico de la mañana, la empresa de nuestro colega El Globo ha pasado a ser propiedad de D. Ibo Bosch.

Bando

El Sr. Angulo ha dictado, por bando público, las oportunas disposiciones relativas a los baños del Manzanares en la próxima temporada.

Suspension de servicio

Los contratistas de menestra y pan para los acogidos en los Asilos de San Bernardino de Madrid y Alcalá, han dirigido comunicación al director suspendiendo el servicio por no abonar el Ayuntamiento las cantidades que les adeuda por tan preferente atención.

Detención importante

Luis Cabello, portero de la Caja general de Depósitos, después del robo cometido en ella había desaparecido de Madrid, yendo a refugiarse a América, desde donde sostenía correspondencia amorosa con una joven de apellido Sánchez, y residente en esta corte.

Teniendo de esto noticia el delegado Sr. Zabala, desplegó toda su habilidad a fin de averiguar el domicilio de la amante de Cabello, así como de éste, de quien sabía que había venido de América.

Después de puestos en juego cuantos recursos policíacos eran conducentes, logró el Sr. Zabala, en unión de los inspectores Sras. Luna y Valverde, detener a Luis Cabello, que salió de su casa, Atocha, 443, en compañía de su amante y de un hermano de ésta a dar un paseo por el Prado.

En poder de Cabello que se hallaba condenado a varios años de presidio, no se ha encontrado nada de valor.

Para que conste

Tenemos mucho gusto en hacer constar que nuestro estimado amigo particular D. José Vignola y Wunderlich, nombrado juez municipal del distrito de Buenavista, y abogado fiscal que fué del Tribunal de Cuentas del Reino, figura en el escalafón oficial de la carrera judicial y fiscal en la categoría de abogado fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, y fiscal de territorio con antigüedad de 4 de Abril de 1888.

La solución

Este será el título que tomará nuestro estimado colega El Cencerro para defender el partido único, sin abandonar por esto el carácter festivo que ahora tiene aquel popular semanario.

Desearnos muchas prosperidades a La Solución, y sobre todo, que parezca.

Vapor correo

El vapor correo francés Saint Germain, salido de la Habana el 16 del actual, con desti no a la Coruña y Santander.

Robo

En la noche del 16 fué asaltado el jardín de nuestro querido amigo y correligionario don Federico González, llevándose los rateros, una lampara que tenía en el cenador de dicho jardín, y algo más anecdotico, las gallinas.

El hecho se ha denunciado al Juzgado de guardia.

Los gallegos en Madrid

Los socios del Centro gallego de esta corte se disponen a secundar con entusiasmo patriótico la actitud de protesta que muchos pueblos de Galicia han adoptado en frente de las reformas militares del general López Domínguez.

Las corrientes de indignación producidas primero en la ciudad coruñesa y repetidas luego en otras localidades, amantes que la primera de los sagrados intereses del país, obtendrán, pues, entre los gallegos residentes en la capital de España, el eco que encuentra siempre toda causa justa y levantada, toda defensa noble de los fueros del país, todo ataque a la prosperidad regional y al engrandecimiento de la pequeña Patria.

No debía esperarse otra conducta de esos buenos hijos de aquella región hermosa, abrumada hoy por los desastrosos que con inconcebible desparatamiento vienen consumando los sostenidos res de la anémica monarquía.

El Centro prepara para dentro de breves días una reunión magna, en la cual se hará pública la protesta de infinidad de gallegos que con virril energía reclaman ante el cruel atentado que un exótico ministro quiere ejercer contra la capital militar de Galicia.

Sabemos que reina grandiosa animación entre casi todos los hijos leales de aquella tierra por acudir al meeting proyectado, por cuya razón no dudamos que dicho acto será tan vigoroso y enérgico como digna es la causa que lo origina.

¡Adelante, gallegos, que el triunfo de la justicia no se hará esperar para el infortunado pueblo cuyos derechos sabéis defender con valor y ardimiento, merecedores del aplauso unánime!

Sobresalientes

En los exámenes verificados el día 15 en el Real Conservatorio obtuvieron la nota de sobresaliente en primer año de solfeo las niñas Isabel y Concha González Unda, de nueve y ocho años de edad respectivamente, presentadas como alumnas libres por su profesor don Javier Jiménez Delgado.

Telegrafos

A las quejas que ha consignado El Tiempo referentes a los servicios de Correos y Telégrafos, llegan a nosotros otras nuevas sobre deficiencias lamentables en el último ramo.

Se nos dice que con frecuencia quedan sin curso telegramas de un día para otro, dándose el caso de que uno, entregado hace algunos días a las tres de la tarde en esta capital, para persona que habita en una de las calles de la misma, se recibió al siguiente día a las diez de la mañana, cuando tenía por objeto un aviso de efecto que era realizable hasta las ocho de la noche anterior; resultando que, de haberse remitido por el Continental, por ejemplo, el servicio habría sido eficaz y más económico. ¿Cree usted, señor Monares, que así puede confiarse en el que usted dirige?

Más pesados llamamos su atención para que evite estos injustificados retrasos, y presuimamos que el público que paga ganaría mucho con que usted cuidase de la descuidada regularidad del servicio, en vez de adormecerse con las satisfacciones que pueden producirle sueltas que coincidentemente tienen origen casero.

PROVINCIAS

Festejos en Málaga

La comisión de festejos de Málaga ha acordado ya el programa de los mismos para los días 4 al 19 del próximo Agosto.

Serán éstos: Cabalgata histórica para anunciarlos. Cinco veladas en la Alameda y muelle. Procesión cívica. Exposiciones de plantas y flores, de productos agrícolas, industrial y de pintura y objetos artísticos.

Festival escolar en la plaza de toros. Feria y mercado, que se establecerá en el alveo de Guadalupe y explanada de Martirios. Fuegos artificiales en la bahía.

Kermesse en la Caleta y valle del Limonar. Corrida de toros, que estoquearán Espartero y Guerrita. Reparto de panes y otros actos benéficos.

Salvamento de un buque Remolcado por el vapor Berthold, ha entrado en este puerto el Islam, que venía con su máquina funcionando.

El Islam ha sido puesto a flote, gracias a los trabajos efectuados por el otro referido buque. Este, con su hélice, removió la cama de arena en donde descansaba aquél.

Además, en la mañana viva del 30 del pasado Mayo se consiguió elevar el vapor 3° pies por la popa y 7 por la proa.

El día 14 del corriente, el Bherilde consiguió sacar en parte al Islam del bajo de arena en que estaba encallado, efectuándolo por completo anoche.

El Islam llegó a este puerto haciendo agua y con los desperfectos en los tinales del timón. Las maquinillas las encendió antes de ser remolcado, las cuales funcionan constantemente para achicar el agua que entro en las bodegas.

Aún no ha podido ser reconocida la causa de lo crecida que estaba la mar.

Pánico

Dicen de Málaga que en la fábrica de tejidos «La Industria Malagueña» se produjo ayer gran alarma entre los operarios por haberse roto un tubo de las calderas.

Afortunadamente, la avería no fué de consideración, si bien produjo contusiones a los fogoneros.

Defunción

Ha fallecido en Valencia de Don Juan nuestro querido y particular amigo D. Guillermo Garrido.

Descansen en paz el finado, y reciba su familia nuestro sincero pésame.

ASUNTOS GRAVES

LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Es tan desastrosa nuestra administración pública y tan poco cuidada de ella los que debían velar constantemente por sus intereses, que no pasa día sin que se nos dé noticia de algún hecho escandaloso.

Una comisión de individuos pertenecientes a la Escuela de Artes y Oficios, nos denuncia el que hoy vamos a poner en conocimiento del señor ministro de Fomento sin hacer comentario alguno, porque la gravedad del atropello cometido en el precitado centro de enseñanza no los necesita.

Parece que contra todo derecho ha sido desposeído injustamente de su cátedra un antiguo profesor, para colocar en su puesto a uno de los hijos del favoritismo; pero dejemos la palabra a la comisión, que en el escrito que ha dejado en nuestro poder se expresa en los siguientes términos:

«Han implantado aquí, dice, atropellando los derechos de un digno é ilustradísimo ayudante numerario que explicaba la asignatura de electricidad a satisfacción de sus alumnos, a un señor cuyos méritos son más que dudosos. Esta implantación la han verificado cuando estaba para terminarse el curso, ó sea a mediados de Abril.

Los alumnos que acudían a la clase, contentísimos con la marcha del curso, al ver este atropello que truncaba en flor sus estudios, se retiraron todos, quedando sólo dos ó tres de simples oyentes.

Buscó el aludido señor para poder examinar, exalumno del antiguo y acreditadísimo profesor D. Ramón D. Maroto, que tenía aprobada la asignatura de electricidad hace dos años, como puede comprarse en la secretaría de esta Escuela, y a este alumno se le examinó por sorpresa y por segunda vez. La nota que se le dió fué de sobresaliente.

No contentos con esto, el nuevo profesor ha logrado que se anulasen las oposiciones a premio ordinario para el día 15, y a extraorlinaria para el 16 del corriente.

Llamamos, aunque creemos que será inútilmente, sobre este hecho la atención de los señores ministro de Fomento y director de Instrucción pública.

LA TARDE DE HOY

LA KERMESSE

Esta tarde debió inaugurarse la famosa Kermesse de los Jardines. Según hemos oído asegurar, el proyecto será para el asilo de las Yeserías, pero no nos consta más que por oídas.

Falta hará luego ver a cuánto ascenderán los gastos que se deducirán naturalmente de los ingresos.

Además, la Junta organizadora de la fiesta ha sabido rolearse de tal cantidad de precauciones para que todo pase en entid comidá, que hasta por lo poco acertado del precio de entrada, se hace imposible a las familias poco acomodadas el visitar esa exposición de menudencias de las señoras más escopetadas y de sus amigos y admiradores.

La lluvia de esta tarde ha sido el primer obstáculo a la realización de los planes del señor Aguilera, pero ya saldrán otros.

Al fin... será el reír.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

Convenio

Paris 18.—La Cámara de Bruselas ha aprobado el convenio entre Francia y Bélgica relativo a la delimitación de fronteras entre Roisun y Guffignies y la cesión de terreno que resulta de dicha modificación.

Las elecciones en Alemania.—Berlin 18 (12 10 madrugada).—En este momento hay noticias oficiales del resultado de 326 elecciones de las 397 que se verificaron el jueves último en Alemania.

El resultado de dichas elecciones se descompone de la manera siguiente: Conservadores 46 nacionales liberales 18, centro católico 72, socialistas 21, elecciones nulas 169.

En total, 326. Sólo falta, por lo tanto, conocer el resultado de las elecciones de 71 distritos rurales que, por no tener facilidades de medios de comunicación, no han podido enviar todavía los datos suficientes para el recuento de votos.

ÚLTIMAS NOTAS</

DOMINICALES

La subsecretaría de la Presidencia ha sido concedida graciosamente a Pablo Cruz.

Hé aquí un sujeto que no puede quejarse de la fortuna.

El encumbramiento político se consigue de cualquier modo, menos lógicamente.

Algún lector habrá tan puritano que crea todavía en la virtud de los méritos para llegar al summit de la ambición en política.

Conviene que ese lector se dé una vuelta por el Congreso de los Diputados, y observe aquellos tipos que van y vienen por el salón de conferencias.

No se fije en los grandes hombres que extienden el influjo de su valer al foro, las ciencias, la literatura o cualquier otra manifestación del talento; no se ocupe de Cánovas, Castelar, Silvela, Salmerón, Carvajal, etc.

Estos, si dejaran de ser políticos, continuarían siendo, por los siglos de los siglos, jurisperitos, historiadores, filósofos y literatos.

Dedique su atención ese lector benévolo con quien estoy hablando, a cualquier padre de la patria: a Pérez, por ejemplo.

¡Oh! ¡Pérez! Llegó con su acta, limpia de todo pecado; juró por Dios guardar respetos a la legalidad monárquica y a la Constitución vigente; se hizo conocer de los porteros; tomó posesión de su escaño rojo en el hemicycle; escribió las primeras cartas a sus electores para lucir el membrete que dice: El diputado por tal parte, y páre usted de contar.

Con esto sólo ya tiene derecho a intervenir en los destinos de la Patria; su voto decide en todas las cuestiones, e influye de este modo en la marcha de la política.

Nos hemos acostumbrado a este padre de la patria, y no nos causa extrañeza verle en todas partes.

Es el Pérez eterno, sin sentido común, sin iniciativa, sin ilustración y sin nada.

Perfectamente; puesto que le hemos concedido la investidura que ostenta, y puesto que le hemos tolerado, ya no cabe más que esta protesta pasiva.

Bien es verdad que se tiene la más pobre idea del cargo; estamos en el secreto de que la diputación no supone nada, y de aquí que saludemos con indiferencia a los Pérez de la mayoría, y aún de las minorías.

Bueno; pues no es esto lo lamentable, sino que ese caballero, aceptado y admitido en la política, mañana llega a una dirección, después a una subsecretaría y últimamente a un ministerio, por la gratitud del jefe ó por cualquier otra circunstancia, como ha ocurrido con Tetuán, Isasa, Concha Castañeda, Guillón, Eabí, y como ocurrirá probablemente con Pablo Cruz.

Y esta es la política española. Don Práxedes Mateo Sagasta, presidente del Consejo de ministros, jefe del partido fusionista que hoy empuja las riendas del Estado, lleva a doña Cristina de Hapsburgo-Lorena, regente del reino durante la minoría de Alfonso XIII, el nombramiento de subsecretario de la Presidencia a favor de Pablo Cruz, y doña Cristina firma al pie como si concediese el cargo a Gambetta, a Bismarck ó a Crispi, sin meterse en más averiguaciones y sin saber quién es aquel caballero.

Pablo Cruz es subsecretario por la gracia de Sagasta; por su adhesión constante a él, porque le siguió siempre como la sombra al cuerpo.

Yo no concibo esto; no me puedo explicar cómo llegan a ese extremo ni el que otorga la gracia ni el que la recibe.

Hubiera un momento en que creí sinceramente la generosidad de Pablo Cruz, rechazando ese nombramiento en vista de la rechifla con que fue recibido por toda la prensa; aquello daba a entender que nuestro hombre se colocaba en su verdadera situación y llegaba a la más perfecta manera de interpretar la máxima socrática que dice: Nosce te ipsum.

Aquello fue algo del pudor que sienten los «Padres de Familia» denunciando a la Bella Chiquita sin cuidarse de que sus mujeres enseñen los pechos a los amigos desde el palco de un coliseo cualquiera.

Pablo Cruz, con seguridad había pedido ya anteriormente esa plaza a don Mateo, y la estaba deseando con alma y vida.

Se presentó la ocasión y la ha aprovechado.

Si supone despreocupación en Pablo Cruz aceptarla, no supone menos en don Práxedes al concederla.

Todo el mérito de Pablo Cruz consiste en ser amigo de Sagasta.

Y esto ya es suficiente.

Ricardito, el botones de nuestra redacción, es un chico listísimo é inteligente; cumple al pie de la letra cuanto

le mando, adivina mis deseos y le quiero muchísimo.

Sin embargo de lo cual, no se me ha ocurrido nunca pedirle original para la PÁGINA LITERARIA.

Si mañana se me presentase con cuatro versos, queriendo valerse de mi cariño para publicarlos, ¡no era mal cogotazo el que se llevaba!

EL DOCTOR CENTENO.

MI PROTESTA

Casi voy desconociendo la capital, y comprendo que eso es porque la están traduciendo del español al francés.

No es nada divertido, pues andan diciendo algunos, con muchísima razón, que nos hemos convertido en unos muñecos de imitación.

Mas la prueba de ello es que en los diarios leen traducciones de Legran y arreglitos de Dodé, de Copé y de Guy de Maupassant.

Claro está que lo primero que hace cualquier extranjero es pensar que se rebaja la literatura; pero esto tiene la ventaja de que no cuesta dinero.

Son los diarios tan metódicos, que sólo por tal razón los periódicos de mayor circulación, empiezan a traducir lo que les viene a la mano, pretendiendo conseguir justificarse, aunque en vano, con decir

que aquí todo es muy mediano y no hay quien sepa escribir. La lógica es convincente y hace a la gente pensar, pero esto es, precisamente, lo que yo no he de dejar que pase sin protestar fuertemente.

¡Qué he de dejarlo pasar si yo sé que mucha gente se resiente con ese modo de hablar!

El arte estará de duelo, mas como nadie ha chistado, con amargo desconsuelo, yo, el menos autorizado, ¡he puesto el grito en el cielo!

Ya sé yo que aquí lo bueno no abunda, pero no comprendo en lo que se funda todo aquel que lo negó de manera tan rotunda.

Y al fin los diamantes dicen estos horrores tendrán un digno fracaso; y eso que aún no llegó el caso de que los tales señores les digan a los lectores: «En España, el escritor es un solemne animal; no tiene gracia, ni humor; no tiene ingenio, ni sal. Mas con el fin de suplir tal a que tan grave es, decidimos traducir artículos del francés.»

Y como nadie se ofrece a negar tal venación, tácitamente parece que las damas la Yazón. Claro es que si consideran tales hechos convincentes, puedan hacer lo que quieran nuestros hombres empujados; ya que no hay nadie que escriba según dicen lo primero porque el género que priva es el género extranjero, y porque, si se deciden a hacer un original, nunca las dan lo que piden y lo pagan tarde y mal.

Yo, que soy completamente desconocido, echo el resto, y aunque le extraña a la gente protesto enérgicamente, ¡ya lo creo que protesté!

José Juan Cadenas.

LA PRIMERA NOCHE

El último adiós fué tristísimo. Elvira y su madre, estrechamente abrazadas, confundían sus lágrimas y besos como si aquella fuera la eterna despedida.

«Vamos, no sean ustedes tontas—decía Félix.—Esto parece una desgracia de familia! «Adiós, hija mía de mi alma! «Adiós, madre mía! «Adiós, hijo mío!

«Hasta mañana, dijeron los tres por fin. Félix abrazó a Elvira por el talle, y como quien lleva una pluma, atravesó un pasillo, una sala y de ésta pasó al diminuto gabinete vestido de raso amarillo.

Los pies se hundían en la alfombra blanca que cubría el piso; un espejo de cuerpo entero, sostenido por dos pies de madera, retrataba los cuerpos de Félix y Elvira; dos grandes bombas azules, sostenidas en dos columnas forradas de raso azul, alumbraban espléndidamente la habitación, mandando sus rayos hasta la misma cama, mal cubierta por cortinaje de seda.

«Espera—dijo con voz muy baja Elvira,—dijé media vuelta a una llave, la corriente eléctrica quedó cortada, y las sombras invadieron la estancia.

El chaquidido de saltar botones, el ruido de la seda y encajes al rodar por el suelo, fué cosa de un segundo.

Félix adelantó un paso, abrió la pesada cortina... «¿Los doscos contentos, las dulces esperanzas, pesaron en torbellinos de dicha, como realidades presentes?

«El abatimiento se apoderó del sistema nervioso, el sueño batió «sus alas.» «La aurora asomaba tímidamente su vistoso ropaje de colores por Oriente, un aire frío mecía las copas de los árboles; Félix abrió los ojos, y se pasó la mano por la frente, como si quisiera borrar de allí una pesadilla.

«¿Días mío!—murmuró.—Es cierto; la tengo aquí, es mía!... ¡Qué hermosa está dormida!... ¡Y cómo caen las ilusiones!

«¿Qué diferencia de ayer! «Si es viera siempre tan hermosa! Elvira despertó; Félix contuvo la respiración.

«Está dormido... ¡Dios mío! ¿No me habrá equivocado? ¿Será bueno? En este momento se encontraron los ojos de Elvira y Félix; una oleada de sangre acudió a sus mejillas; tornaron la mirada al techo.

«¿Te has dormido!—dijeron los dos y los dos exclamaron: «¡Ya no nos morimos este año! «Y dos francas carcajadas fueron el resultado de ambas coincidencias.

«Los rayos del sol penetraban por las rendijas del balcón, y llegaban a besar las ropas de la cama.

«Habla bajo... más bajo; así, abrázame... más fuerte... un beso. «Al ir a unir los brazos sintieron tres ó cuatro golpes en la puerta del diminuto gabinete. Félix dió un salto. Elvira se sentó en la cama.

«Señorita—llamaron desde fuera. «¿Qué pasa?—gritó Félix. «¡El chocolate!

Mariano de Rojas

Título profesional

«¿Que por qué me desespero? «¿Porque esto ya es un escándalo! «¿Le parece a usted decente lo que me a mí me está pasando? «¡Volver a ser padre ahora después de calores vistagos!

Tengo una esposa que cumple con su deber... demasiado; se propuso regalarme un chiquillo cada año, y hasta la presente ni siquiera en una ha fallado.

Nos marchamos a Navarra, y volví con un navarro; de paso en Valladolid salió un vallisoletano; al regresar de Canarias nos trajimos dos canarios, y así, sucesivamente, sin dar lugar a pensar, tuve un chico en cada punto a donde me destinaron.

Anteayer por la mañana, de Zaragoza llegamos, y ha parido mi mujer ¡el chiquito, zaragozano!

Lo principal de la cosa y lo importante del caso es que los catorce vivan tan robustos y tan sanos. Uno quiere ser ministro, otro Papa, otro ereno, otro sueña en ser payaso, y el más chiquitín ya quiere escribir para el teatro.

«Escuso decir a usted que comen como unos bárbaros; ¡no son patatas guisadas, ni judías ni garbanzos!... Usted no sabe los duros que me supone este rancho!

Y eso que los infelices aguantan los mismos platos y no salen del cocido y de las sopitas de ajo. Conque dígame usted ahora si esto ya no es un escándalo y si no tengo motivos para estar desesperado.

Lo peor es mi esposa, con todos estos regalos, la pobrecita no puede dedicarse a su trabajo. «¿Pero su mujer trabaja? «¡Ya lo creo! ¡Demasiado!

«Y que es su mujer de usted? «¡Hombrel! ¡Profesora en partos!

Félix Limendoux.

EL ROSAL DE ANITA

De la fuente del amor no bebás, Elisa, el agua, que es similar para el gusto y es acibar para el alma.

No creas que exagero: Anita solaba con aquel rosal que le había comprado su madre... Era idólatra de las flores. Como no tenía en el mundo otra afición que la muy cariñosa que prodigaba a la que le dió el sér, las rosas ocupaban el lugar de hermanas.

Podían éstas vanagloriarse del parentesco. Tan pura, tan hermosa é inocente era aquella niña de quince años, que aún no sabía lo que eran pasiones, ni en sus oídos zumbó todavía ningún Don Juan una palabra de amor. ¡Y eso que en torno de las rosas siempre merodea al guna oruga dispuesta a manchar con su baba las antides del capullo!

El rosal era amorosamente atendido por la niña. Cada vez que inclinaba su cuerpo frente de hada sobre los brotes de las finas rosas, agitábanse las ramas como si quisieran darle gracias por sus atenciones.

«¿Qué hermosa es la primavera en la vida! «¿Qué seductora la primavera de la flor! Luce ésta sus galas y colores arrancados a la inimitable cromática de la naturaleza. Su fragancia es exquisita. La célula, el elemento principal de la planta está en auge; verificase la absorción y el desprendimiento de los gases con toda regularidad. Se ha alimentado de los fluidos y después de su elaboración, muéstrase el fruto: la sensualidad vegetal se realiza. La planta cumple con todas las condiciones de la vida orgánica y no obstante, la vida de las flores dura poco: es una sonrisa...

Yo creo que en tan efímera existencia tienen una gran pasión que debe germinar en la luz y que sus amantes son los corpúsculos que bailan en los rayos solares... Dejádme creer esto, así como el que las gotas de rocío son las lágrimas que la tierra envía por la muerte de tantos y tantos millones de rosas como a diario se marchitan.

Anita entendía esto. No suponías que estudió la simbología. ¡Pobre muchacha! Bastábale adorar las plantas de su balcón, pero conocerlas... Al abrir el rosal sus broches y destacarse sobre el verde de las hojas los rozagantes capullos, que lóse en mudo éxtasis, y dos lágrimas aumentaron las gotas de agua que resbalaban por aquel microscópico mundo vegetal.

«¿Floraba de alegría!... ¡Qué hermosas eran sus flores! «Y qué extraordinarios los pensamientos que llenaban el cerebro de la niña.

«En sueños, nada más que ensueños de la flor mujer que aspira por vez primera, el aire caliginoso de una pasión que susurra al oído: «¿Bres mía! «Y contemplaba la flor como se contempla a

un sér querido... ¿Por qué las plantas no entenderán el lenguaje humano?... ¿Por qué no hablarán ellas a su vez? Anita les habría contado sus grandes alegrías, sus esperanzas, les habría dicho—con las mejillas rojas y el pecho anhelante—que un hombre hablaba confesado: «¡Te amo! y que ellas ¡ingratas, olvidándose de sus afectos de ayer, como si hubieran pasado por su corazón la esponja del olvido, aceptó aquella pasión, única que ahora llenaba de esperanza su alma, como llena de humo en sus comienzos la pira que se prende.

Y habríales dicho más: les confesaría que era feliz, sin saber explicar la causa. ¡Tanto puede hallar en el desierto de la vida un corazón que se nos antoja gemelo al nuestro!...

III

«¡Pobre rosa! La escarcha del invierno ha abrasado tu tallo... ¡Ya no tendrás más flores!... Eres un esqueleto... ¡Triste condición de todo lo existente!... Hay que restituir a la tierra los elementos de vida... El tallo se encorva y una mujer encorva su busto sobre él. Es Anita, pálida, ojeras, triste... La planta del corazón también agoniza. La escarcha del desengaño abrasó las flores de la dicha.

«¡Pobre! Los ojos de la mujer dirígenle como una muda interrogación a aquel rosal que le trae el recuerdo de sus amores... Hayeron para siempre, y Anita llora la enfermedad del alma—que, según Tocqueville—es la más grande: la del frío.

A. Larrubie.

Madrid, 1893.

MI CELDA

Fuertes muros, dudosa su blancura, Pesada puerta y sólido corrojo, Ventana estrecha que creó a su antojo La suspicaz moderna arquitectura.

Luz miserable, cuando el sol fulgura, Convierte el tinte de mi celda en rojo, Y es que roba a mi rostro su sonrojo Que la causan vergüenza y amargura.

Ahora silencio, un grito de repente Suena ronco y feroz; un pobre loco Que vive de mi celda frente a frente; Yo, con envidia su locura invoco, El olvidó sus penas de repente; Yo voy a la locura poco a poco.

J. Millan.

MENUDENCIAS

Dirán los moralistas lo que quieran barajando argumentos sin sustancia, pero a pesar de todos los pesares es cosa ya de antiguo demostrada, que tiene el hombre en más un rostro bello, que todas las virtudes de una santa.

Comprender no he logrado todavía por qué llaman ladrón al desvalido que arrebató con mano temblorosa un pedazo de pan para sus hijos, y en cambio, sólo llaman calavera al Tenorio gastado y repulsivo que hace con la miseria su comercio y tiene el robar honras por oficio.

He visto algunos hombres en el mundo que no lloran la muerte de su madre, y por una mujer que los engaña son capaces después de suicidarse.

E. R. Sanz de Tejada.

ATAQUE NOCTURNO

Doce de la noche. (¡La hora del crimen!) Una alcoba de un hotel, á oscuras completamente. Se oye un ronquido; este ronquido es de un ilustre personaje político, extranjero por más señas, que acaba de llegar á Paris, hospedándose en el hotel que ha creído más extraviado, con objeto de sustraerse á las importunidades de los reporters.

De pronto... (este «de pronto» quiere decir que empieza el drama); de pronto los cristales de la ventana saltan en pedazos. El ilustre personaje se despierta, y sus cabellos se erizan de espanto. Dos hombres acababan de entrar por la ventana.

Antes de que tuviera tiempo para lanzar un grito, se vé sujeto y atado fuertemente á los hierros de la cama.

Sus dos agresores, uno bajo y moreno y otro alto y rubio, visten correctamente traje de vida negro, gardenia en el ojal y guantes color crema.

A la luz de una linterna sordía... (¡) el más bajo, que parece ser el jefe, abre los muebles y los baules, observándolo todo, y se dirige después al lecho.

El ilustre personaje, lleno de terror y creyendo llegada su última hora, señala á los agresores el sitio donde guarda su porta-monedas.

«¡Bajo y moreno, con un gesto despreciable mira el sitio indicado y se descubre respetuosamente ante el personaje.—Caballero, ¿usted me permitirá preguntarle cuál es su opinión respecto de la política de Egipto? (El ilustre personaje, paralizado por el miedo, no responde.)

«Caballero, estoy seguro de que no obligará usted á un hombre de mi educación á emplear

medios extremos. (Sacando un revólver.) (Movimientos concusivos del personaje.)

«Creo que has a con esto. (A su compañero, que saca del bolsillo cuartillas y lápiz.) Escríbeme... ¿Qué edad tiene usted? (Silencio.) Pon cincuenta años; no debe tener más... ¿Ha usted casado? «¡Ah, sí! Leve usted sortija en el dedo del corazón... ¿Su mujer de usted tiene amantes? «¡Contésteme! (El ilustre personaje no responde.) Pón que tiene uno; es el minimum. Ahora pasamos al físico. (Levantando las ropas del lecho y examinándole.) Usted perdonará esta indiscreción. (Dictando.) Un callo en el dedo chico del pié izquierdo. (Auscultándole.) Ruidos extraños en el pulmón. ¡Usted está tísico! Deb a usted dormir con gorro.

«El alto y rubio:—¿Se pone? «El bajo y moreno:—¡Ah, claro! Hay que detallar... A usted le gusta el alcohol; basta solo ver esa nariz encarnada. (Volviendo á taparle con las ropas de la cama.) Ahora, caballero, usted me permitirá presentarle mis exámenes. Pero nuestra profesión nos obliga á emplear estos procedimientos con sujetos recalcitrantes que, como usted, quieren escapar á nuestras investigaciones.

«El ilustre personaje, comenando á darse cuenta:—¡Ah! pero usted está... «El bajo y moreno, saludando graciosamente: Huntell, reporter de La Información Instantánea é inventor de la interreviu obligatoria. El señor es mi secretario. (Como recapitulando.) Callo, Egipto, tisis, etc... Si: hará ochenta líneas; es suficiente... ¡Caballero! ¡Beso á usted la mano! Buenas noches. (Al alto y rubio.) Alumbra y vámonos.

(Los dos salen por la ventana.)

Doce de la mañana. En la redacción. El director.—Huntell, y ¿esa interviu? El reporter.—Aquí está. (Escribiendo febrilmente.) «A pesar de lo avanzado de la hora, y de una consigna severa, fuimos recibidos anoche en su hotel por Mr. X... al cual, con una galantería que lo agradecemos... (Y sigue escribiendo.)

Michel Thivars.

Cascabelitos

Tiene Luz unos ojos grandes y azules, copia exacta de un cielo... que tenga nubes.

Una cosa de cuartel que me tiene conternado: ¡que para un quinto montado paguemos un coronel!

Al acostarse Juan Coria, que es de doña Paz marido, dice, no sé en qué sentido: ¡Aquí Paz y después Gloria!

Félix Méndez.

Epigramas

Tomando declaración á un ojo de mal juez detenido por ladrón. «¿Qué eres tú? le dijo el juez. «Tosó el tuno, guño un ojo, y haciendo una escribanía desapaecor.—Pues... co/o, contestó.—¡Véalo usial!

Murióse de pronto Olvido, y elogiando su marido la estidid de su vida exclamaba conmovido: «¡Fué una mujer recogida! «Y ante tal exclamación, con la voz entrecortada por la duda y la emoción, pensó y dijo Gedeón: «—Pues qué ¡anduvo extraviada?

Ponderando el cura Alhama su amor al retraimiento, con gran melancolía exclama: «—Yo en esto soy un portento... ¡Sólo trato con mi ama!

Juan Ruiz.

Bibliografía

Se ha puesto á la venta en las principales librerías de Madrid y provincias una obra que está llamada á obtener una gran aceptación.

«Títulase Compendio del Derecho civil de España, ajustado al nuevo Código, por Marco Tulio, abogado del Colegio de Madrid, y es de imprescindible necesidad, tanto para los alumnos de Derecho civil (muy especialmente los de enseñanza libre), como para los letrados y funcionarios de la carrera judicial é igualmente á los secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, así como á toda clase de personas que tengan derechos que ejercer y obligaciones que exigir.

«Su precio es el de 7 pesetas en rústica y 9 encuadernados en pasta, y su editor, D. Felipe González Rojas (calle de San Rafael, núm. 9, Madrid), lo manda, franco de porte, á quien le remita su importe por adelantado.

CHARIVARI

Soluciones del domingo anterior.

Al Geroglífico: Y en tanto el mundo sin cesar navega por el pétago inmenso del vacío. A la Charada: Espáreos.

CHARADA

Por primera dos del juez, tres estoy en libertad. ¡Ay, qué desdicha la cuartal mi TODO acabóse ya.

Las soluciones al Geroglífico y Charada el domingo próximo.

GEROGLIFICO

JÚPITER

M i O

GRUYEBE

LO LO LO

S—e K Juan dá un palo } Lo Lo Lo Pedro una peseta } Lo Lo Lo Luis un beso } Lo Lo Lo

Prim Carlos V Calderón

